

浅析生态护林员政策在助推扶贫攻坚的作用

刘启英

(安顺市平坝区天龙镇林业和环境保护工作站,贵州 安顺 561107)

摘要:在局部地区开展脱贫攻坚工作时,为有效推动工作落实,应当合理发挥出生态护林员政策的工作作用,体现出该政策的推广价值。本文就生态护林员政策,在助力脱贫攻坚工作中的实际作用进行分析探讨。

关键词:生态护林员;脱贫攻坚;作用解析

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.16.207

新时期生态环境保护战略视域下,为不断推动我国林业生态保护工作的提升,应当契合脱贫攻坚工作,不断推动生态护林员队伍建设,使得生态护林员工作发挥出最大社会价值与效益。

1 生态护林员政策的作用分析

在贫困地区扶贫开发工作阶段,天龙镇由9名生态护林员发展到今天的59名生态护林员。我们合理开展生态护林工作,林业发展经济效益得到充分展现,成为天龙镇贫困人口脱贫的重要出路。绿水青山就是金山银山,在生态保护工作的持续落实下,可为后续的生态旅游、生态果蔬等产业的开发铺垫基石,使得生态护林员政策,成为产业聚集的基础。

在实际生态护林员政策落实过程中,可通过劳务合作的方式,给予贫困人口更多的就业选择。由于生态护林员的技术门槛较低,通过对相关的贫困人群进行专项培训,则可参与到生态护林工作中,使得贫困人口的劳动力得到有效体现,进而解决贫困人口劳动收入不足问题,有效推动脱贫攻坚工作开展,充分发挥出新时期,生态护林员政策的实施价值^[1]。

2 生态护林员政策的实践

我国某地区开展脱贫攻坚工作时,为充分发挥出生态护林员政策的现实价值,基于中央政府与省政府下达的生态护林员政策,启动生态保护工程,使得当地的贫困人口尽快就业,使得劳动力转化为生态保护力。为推动我国扶贫工作的开展,通过建构贫困人口生态护林员选聘机制,给予贫困人口更多的就业选择途径。在部分贫困人口转移为生态护林员后,使得贫困人口的年收入得到很好提高,为脱贫攻坚工作提供坚实抓手。

在生态护林员政策实践应用过程中,为充分发挥出生态护林员的工作效能,应当不断提升生态护林员的思想认知与意识形态。在日常生态护林工作开展过程中,落实林业法律宣传工作、生态旅游宣传工作、积极参与美丽乡村建设工作等,为贫困人口树立脱贫致富的好榜样,有效激发出贫困人口的内生动力,使得扶贫、扶智、扶志等工作得到有效契合,实现生态保护与脱贫攻坚工作的有效统一。

3 落实生态护林员政策的建议

3.1 加强生态护林员的管理

在生态护林员管理工作开展过程中,为有效发挥出生态护林员政策的实际价值,推动脱贫攻坚工作落实,应当不断加强生态护林员的管理,如部分地区生态护林员管理时,采取聘用责任制,即界定岗位职责、明确考核要求、实行村级监管,实现对生态护林员的统一管理,杜绝森林生态维护工作流于形式。在具体工作开展过程中,应当基于以往的森林生态保护系统,合理优化森林生态护林员工作机制,对每一位生态护林员的工作职责进行细化界定,保证生态护林员负责看护区域有效衔接,有效保证生态护林工作的整体开展质量与效果。

为有效调动生态护林员的工作积极性,增强护林员的责任感,给予护林员一定的优惠政策,保证护林员各项工作开展的可行性与

有效性。为实际脱贫攻坚工作开展过程中,为解决基层民众的实际就业问题,乡镇政府可将生态护林员作为扶持抓手,聘用达到要求的生态护林员,并与其签订劳务合同,有效解决基层民众的就业问题,使得民众在生态护林中体现出个人价值。为保证各项工作开展的可行性与有效性,应当及时对生态护林员的工作进行监督检查,并及时对生态护林员进行考核评估,给予护林员客观真实的工作评价^[2]。为充分发挥出生态护林员政策,在脱贫攻坚工作中的实际作用,应当对生态护林员开展动态管理,并建构生态护林员脱贫认定与退出机制,使得生态护林员政策,在脱贫攻坚工作中发挥出一定价值,使得更多民众主动加入到生态护林员工作当中,生态护林员的队伍不断扩大,挖掘出生态护林员的工作价值与作用。

3.2 加强生态护林员培训

在生态护林员上岗工作前,我们对护林员进行有效培训与考核,确保每一位生态护林员,都具备相应的专业技能与职业素养,以保证今后各项工作的开展可行性,充分发挥出护林员工作效能。为达到预期生态护林工作目标,推动绿水青山建设,应当对每一位参与培训的护林员进行专项能力考核,使得护林员可以发现自己的工作不足,进而及时进行夯实提高,有效提高生态护林岗位的工作效率。

3.3 加强生态护林员的聘用管理

新时期生态护林员政策推广落实过程中,为使得生态护林政策与精准扶贫工作有效对接,不断加强生态护林员的聘用管理。通过建构贫困人口的贫困档案卡,采取直接有效的扶贫工作方案,解决贫困人口生活中遇到的现实问题,还解决了一系列的社会问题,比如留守儿童、空巢老人、夫妻分居等,使得生态护林员工作发挥出一定效能。

生态护林员不仅肩负着巡山护林的职责,同时需肩负起生态建设造林员、技术推广员、林业知识普及员等多项工作职责。为使得生态护林员队伍不断壮大,应当促进乡村振兴与生态护林员工作的衔接,有效发挥出基层人民群众的社会经验与优势,促使我国生态护林工作的有效发展。

结束语

综上,在生态护林工作开展时,可对生态护林员政策进行合理挖掘,使得该政策与脱贫攻坚工作进行合理结合,充分发挥出该政策的实际作用与价值。今后,林业生态保护工作开展时,由于突出顶层设计的政策导引,以及由下而上的护林队伍建设,不断推动我国护林事业的发展。

参考文献

- [1]邓永红.浅析生态护林员政策在助推扶贫攻坚的作用[J].农村实用技术,2019(11):62-63.
- [2]刘春腊,徐美,周克杨,曾凡超,刘子明.精准扶贫与生态补偿的对接机制及典型途径——基于林业的案例分折[J].自然资源学报,2019,34(05):989-1002.